

于兴堂事迹



于兴堂，男，汉族，1928年2月出生，河东区汤头街道于家庄子村人。中共党员，曾担任村党支部委员、调解主任等职。2012年1月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为一级英雄勋章；2012年1月被山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会授予“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号。

2011年9月4日下午2时许，83岁的于家庄子村村民于兴堂老人正在自家的菜园里栽白菜。这时，本村一个名叫轩轩的男孩慌慌张张地跑来告诉他：“坤坤掉到河里了，快去救他啊！”菜园地处村子的西面，距离小河不远，闻听此讯，于兴堂老人没有丝毫犹豫就急忙跑到了河边。看到河中间的确有个小孩在挣扎，他顾不上脱掉衣服就跳入了水中，然后一个猛子扎了下去。当游到河中间时，于



兴堂老人探出头来观察，却不见了孩子的踪影。当时，河面看似平静，河床下面却有不少平时机器抽沙留下的大坑，最深的地方估计要有4米多深，虽然初秋天气还算暖和，但河水已经有些凉了。

眼看水面上不见了落水孩子的踪影，于兴堂老人毫不气馁，他又一个猛子扎到河底，在水中摸索起来，终于摸到了孩子的腿。当他用尽气力将男孩托到岸上时，发现孩子已经处于昏迷状态，而且浑身发紫发青，样子十分可怕。于兴堂老人将自己的腿拱起来，垫着小孩的身体，让其往外吐水。恰在此时，距此处不远的于兴善和于兴端两位老人也闻讯赶来，大家一起为孩子实施了人工呼吸等急救措施，使落水男孩慢慢苏醒过来。

原来，事发当天，12岁的男孩陈建坤和几个小伙伴一起在河滩上玩耍，由于不小心把自己的裤子弄脏了，就独自到河边去洗裤子，结果不慎一下子滑入河里。当时，同行的伙伴大多先走了，只有另一男孩轩轩目睹了这一状况。于是，他急匆匆地跑向于兴堂老人求救，然后又急急忙忙跑进村子告诉了孩子的父母。

陈建坤的母亲于修梅和家人很快来到孩子被救的现场，容不得半点耽搁，又迅速将孩子送往医院抢救。此时，陈建坤已经脱离了生命危险，只是通过CT检查发现其胃中还有些杂质，需要去省里的医院作进一步检查。临行前，于修梅激动地说：“是兴堂大爷爷给了我儿子第二次生命，

俺回来后一定要好好感谢救命恩人，还有给孩子及时施救的两位老人。”

事后，有人问在场施救的于兴端老人：“你们当时采取了什么急救措施？”于兴端说：“我做了40多年的赤脚医生，看到孩子被于兴堂捞上来的情形后，感觉情况危急，就先给他做人工呼吸，又给他活动活动四肢，让血液得到恢复循环，这样才把孩子硬是从死亡边缘拉了回来。”

于兴堂老人水中救人的事迹很快在村里传为美谈，大家对他见义勇为的行为更是充满了尊敬和钦佩。“于兴堂老人是一位老党员，1952年入的党，在村里担任了多年的党支部委员、调解主任，为人友善，性情直爽，而且乐于助人，大家都对他很尊敬。”于家庄子村村委会主任于招苓说。

“于兴堂老人今年都83岁了，当初我们听说是他把孩子救上来的，确实有点儿不敢相信。”村民于功苓说，“大家都知道，他前些年曾经做过两次胃部手术，虽然身体还不错，但毕竟已年过八旬了，老人家这次能把孩子从深水里救起来，人们还真感到有些意外呢！”

当时在岸边参与施救的于兴端感慨地说：“这孩子的命真大，要不是于兴堂知道得早，又那样奋不顾身地去抢救，后果就真的不好说了。”也有村民说：“救孩子的那地方河水一直很深，这个季节水又凉，于兴堂老人潜进水中两次才把孩子捞出来，就是水性好的年轻人也不一定敢



这么做，这样的老人真让大家佩服！”

于兴堂老人则谦虚地说：“当时听到这消息，心里只有一个念头，那就是赶快把孩子救上来。我从小生活在河边，10多岁就学会了游泳，虽然今年已经83岁了，但是水性还行，再说那可是人命关天啊！所以就不能有丝毫犹豫，更不能瞻前顾后的了。现在来看，只要孩子没事了，我也就放心了。”

于兴堂老人的英雄义举被多家新闻媒体报道后，在社会上引起了强烈的反响。2012年1月，临沂市人大常委会授予他“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为一级英雄勋章；2012年1月，山东省社会治安综合治理委员会、省见义勇为基金会授予他“山东省见义勇为先进分子”荣誉称号。

（郇恒吉 胡跃东）